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ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΉΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΈΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΉΣ ΥΠΟΥΡΓΩ ́Ν ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙ ́ΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩ ́ΠΗΣ ΓΙΑ TH 

ΦΙΛΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥ ́ΝΗΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ . ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ :«ΟΙΚΟΔΌΜΗΣΗ ΜΙΑΣ ΕΥΡΩ ́ΠΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΆ, 
ΜΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΆ»  ΣΥΜΒΟΥΛΙΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩ ́ΠΗΣ

O όρος  Φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνη, 

παραπέμπει στα δικαστικά   συστήματα τα οποία :

υπό το πρίσμα της διεπιστημονικής προσέγγισης,

διασφαλίζουν το σεβασμό́ και την ουσιαστική́

εφαρμογή́ όλων των  δικονομικών δικαιωμάτων 

(εγγυήσεων) των παιδιών, όπως αυτά 

αποτυπώνονται στα σχετικά άρθρα της Σύμβασής   

για τα  Δικαιώματα του Παιδιού.



• Ο στόχος των Κατευθυντήριων Γραμμών είναι να 
βοηθήσουν τα κράτη μέλη να προσαρμόσουν τα 
δικαστικά και εξωδικαστικά συστήματά τους, ώστε να 
ανταποκρίνονται στα δικαιώματα και στις ανάγκες των 
παιδιών. 

• Σκοπός είναι η διασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντος 
του παιδιού, όπως ορίζεται στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για 
τα Δικαιώματα του Παιδιού.

• Διαμέσου της  διεπιστημονικής συνεργασίας ενισχύεται 
η  προστασία  των δικαιωμάτων του παιδιού. 

• Επίσης βελτιώνεται η  αποτελεσματικότητα των 
πολιτικών και πρακτικών  που εφαρμόζονται στο 
πλαίσιο   διαχείρισης των παιδιών που εμπλέκονται με 
τη δικαιοσύνη.

( ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΉΡΙΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΥΡΩΠΗΣ 16&17)



• Αρχές του 2024, η Ελλάδα επιλέχθηκε ως εταίρος στο 
πρόγραμμα «Δικαιοσύνη φιλική προς τα παιδιά», το οποίο 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το 
Συμβούλιο της Ευρώπης.

• Το πρόγραμμα ευθυγραμμίζεται με τις προτεραιότητες της 
Στρατηγικής της ΕΕ για τα δικαιώματα του παιδιού, της 
Ευρωπαϊκής Εγγύησης για το παιδί και της Στρατηγικής του 
Συμβουλίου της Ευρώπης για τα δικαιώματα του παιδιού 
(2022-2027). 

• Ο βασικός στόχος του έργου είναι:

Η βελτίωση της προστασίας των παιδιών που έρχονται σε 
επαφή με το νόμο.( είτε ως δράστες, θύματα ή μάρτυρες, σε δικαστικές 
και μη διαδικασίες).

• Η ενδυνάμωση της  εφαρμογής των Κατευθυντήριων Γραμμών 
της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης ,μέσω 
της αποτύπωσης καλών εθνικών  πρακτικών σε  σχετικό  
Εγχειρίδιο που θα συνταχθεί και θα είναι έτοιμο έως το τέλος 
του 2025. 

• Το εγχειρίδιο θα διανεμηθεί στα 46 κράτη μέλη του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, στοχεύοντας στη δημιουργία εθνικών συστημάτων δικαιοσύνης 
που θα εγγυώνται τον σεβασμό και την αποτελεσματική εφαρμογή 
όλων των δικαιωμάτων των παιδιών πριν, κατά τη διάρκεια και 
μετά τη δικαστική διαδικασία.

https://www.coe.int/en/web/children/child-friendly-justice-project

https://www.coe.int/en/web/children/child-friendly-justice-project


Συμμετοχή της χώρας μας στην 
οκταμελή ομάδα Εμπειρογνωμόνων 
του Συμβουλίου της Ευρώπης , που 
θα μελετήσει  τη  Φιλική προς το 
Παιδί Δικαιοσύνη,  υπό το πρίσμα της 
Διεπιστημονικής και Δι- υπηρεσιακής 
συνεργασίας . (2025-2027)



ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ

Η ένταξη των ανηλίκων με παραβατική συμπεριφορά σε αθλητικές δραστηριότητες, έχει αναγνωριστεί ως αποτελεσματική μέθοδος 
παρέμβασης, δεδομένου ότι προσφέρει σημαντικά οφέλη στη ψυχική και κοινωνική τους ανάπτυξη , συμβάλλοντας παράλληλα  στη 
βελτίωση της αυτοεκτίμησης τους , καθώς και  της εν γένει κοινωνικής τους συμπεριφοράς.

• Βελτίωση της ψυχικής υγείας και αυτοεκτίμησης

Ο αθλητισμός έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει την αυτοεκτίμηση και την αυτοπεποίθηση των ανηλίκων παραβατών.                     
Μέσω της συμμετοχής σε ομαδικά αθλήματα, οι νέοι αναπτύσσουν θετικά πρότυπα συμπεριφοράς, βελτιώνοντας την αντίληψή τους για 
την «περί εαυτού εικόνα τους» .

• Ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων

Η συμμετοχή σε ομαδικά αθλήματα όπως το ποδόσφαιρο και το μπάσκετ ενισχύει την  κοινωνική  αλληλεπίδραση  και τη συνεργασία.
Οι νεαροί παραβάτες μαθαίνουν να επικοινωνούν καλύτερα και να αναπτύσσουν κοινωνικές δεξιότητες, γεγονός που συμβάλει σημαντικά 
στη  μείωση   της αντικοινωνική τους  συμπεριφορά .

• Μείωση του χρόνου έκθεσης σε αρνητικά περιβάλλοντα

Ο αθλητισμός προσφέρει ένα ασφαλές περιβάλλον όπου οι νέοι μπορούν να αξιοποιήσουν δημιουργικά τον χρόνο τους.               
Με αυτόν τον τρόπο, απομακρύνονται από επικίνδυνες επιρροές και αρνητικές παρέες, μειώνοντας παράλληλα τις πιθανότητες 
επανάληψης παραβατικών συμπεριφορών.



• Προώθηση θετικών προτύπων συμπεριφοράς

Οι προπονητές λειτουργούν ως μέντορες , ως θετικά πρότυπα για τους νεαρούς παραβάτες.   Μέσω της 
καθοδήγησης και της υποστήριξης τους, οι νέοι αποκτούν νέες αξίες σχετικά με τον σεβασμό, την 
αυτοπειθαρχία και την αφοσίωση στους στόχους τους.

• Καλλιέργεια υπευθυνότητας και αυτοπειθαρχίας

Η συμμετοχή στον αθλητισμό απαιτεί υπευθυνότητα και πειθαρχία, βοηθώντας τους νέους να μάθουν να 
διαχειρίζονται ποιοτικά  τον χρόνο τους και να αναλαμβάνουν ευθύνες για τις πράξεις τους. Αυτές οι 
ικανότητες είναι κρίσιμες για τη βελτίωση της συμπεριφοράς τους.

• Μείωση της υποτροπής

Πλήθος ερευνητικών  μελετών  και μετα-αναλύσεων , έχουν δείξει ότι τα προγράμματα αθλητισμού δρουν  
αποτελεσματικά ως προς  τη μείωση των ποσοστών υποτροπής μεταξύ ανηλίκων παραβατών, 
συμβάλλοντας  ενδυναμωτικά  ως προς  τη συναισθηματική ευημερία  των παιδιών αυτών .
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ :ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΑΝΗΛΙΚΩΝ Ν= 2677 ΕΤΟΣ 2023

Εγκλήματα κατά της ιδιοκτησίας:  1331 Εγκλήματα κατά της ζωής και της σωματικής ακεραιότητας: 304
Εγκλήματα σχετικά με ναρκωτικά: 198 Οδήγηση χωρίς άδεια: 107
Οπλοφορία - Οπλοχρησία - Οπλοκατοχή: 101 Εγκλήματα κατά γενετήσιας ελευθερίας: 84
Εγκληματική Οργάνωση: 72 Κοινώς Επικίνδυνα Εγκλήματα: 45
Λαθρεμπορία : 40 Παράνομη είσοδος και έξοδος από τη χώρα: 40
Αδικήματα σχετικά με τις ποινές , απόλυση υπό όρους κλπ: 41 Υπαίθριο Εμπόριο χωρίς άδεια: 38
Εγκλήματα κατά της δημόσιας τάξης: 36 Εγκλήματα κατά της προσωπικής ελευθερίας: 26
Εγκλήματα κατά της περιουσίας: 24 Εγκλήματα περί τα υπομνήματα: 20
Προσβολές  κατά της πολιτειακής εξουσίας: 20 Ενδοοικογενειακή βία: 18

Κατά της ιδιοκτησίας                        
( π.χ. κλοπές 50%)

Κατά της σωματικής 
ακεραιότητας (11%)

Χρήση ουσιών (5%  )

Κώδικας Οδικής 
Κυκλοφορίας(4%)



95%

5%

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ (ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΑΝΗΛΙΚΩΝ)   Ν= 101 ΕΤΟΣ 2023

ΠΑΡΑΒΑΣΗ ΚΟΚ: 96

ΚΑΤΟΧΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣ ΙΔΙΑ ΧΡΗΣΗ : 5



69%

8%

5%

4%

4%

3%

1%
2%

2% 2%

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΧΑΝΙΩΝ  ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΑΝΗΛΙΚΩΝ. Ν=122 
ΕΤΟΣ    2023

ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΚΟΚ : 84

ΚΑΤΟΧΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΙΔΙΑ ΧΡΗΣΗ: 10

ΔΙΑΤΑΡΑΞΗ ΚΟΙΝΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ: 6

ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΟΠΛΟΦΟΡΙΑ (ΡΑΒΔΟΥ, ΣΟΥΓΙΑ, 
ΑΛΥΣΙΔΑΣ): 5

ΞΥΒΡΙΣΗ/ΑΠΕΙΛΗ: 5

ΑΠΛΗ ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΒΛΑΒΗ: 4

ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΚΛΟΠΗΣ: 2

ΣΥΚΟΦΑΝΤΙΚΗ ΔΥΣΦΗΜΙΣΗ - ΨΕΥΔΗΣ ΚΑΤΑΜΗΝΥΣΗ: 2

ΜΗ ΕΚΔΟΣΗ ΝΟΜΙΜΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ (ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ, 
ΒΙΒΛΙΑΡΙΟΥ ΥΓΙΕΙΝΗΣ): 2

ΦΘΟΡΑ ΞΕΝΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ (ΓΚΡΑΦΙΤΙ): 2 



ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΜΕ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΠΟΥ    ΘΑ                                       

ΕΧΕΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟ ΜΕΤΡΟ   ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΆΡΘΡΟ 126 παρ.1 του ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ 

 Ηλικιακή ομάδα  12-15 : Η αξιόποινη πράξη  καταλογίζεται στον/ην  ανήλικο/η (Α 126 παρ. 1 Π.Κ.)

Το δικαστήριο μπορεί να του επιβάλει μόνο αναμορφωτικά μέτρα.

 Ηλικιακή ομάδα  15-18: . Σε ανήλικο που τέλεσε αξιόποινη πράξη και έχει συμπληρώσει το δέκατο πέμπτο έτος της 

ηλικίας του επιβάλλονται επίσης αναμορφωτικά ή θεραπευτικά μέτρα.

Ηλικία κάτω των 12 ετών :Ποινικά ανεύθυνο ( Η.Π.Ε. διαφέρει ανά Χώρα )



Αναμορφωτικά μέτρα (Α 122 Π.Κ.)

α) η επίπληξη του ανηλίκου,

β) η ανάθεση της υπεύθυνης επιμέλειας του ανηλίκου στους γονείς ή στους επιτρόπους του,

γ) η ανάθεση της υπεύθυνης επιμέλειας του ανηλίκου σε ανάδοχη οικογένεια,

δ) η ανάθεση της επιμέλειας του ανηλίκου σε προστατευτικές εταιρείες ή σε ιδρύματα ανηλίκων ή σε επιμελητές ανηλίκων,

ε) η συνδιαλλαγή μεταξύ ανήλικου δράστη και θύματος για έκφραση συγγνώμης και εν γένει για εξώδικη διευθέτηση των συνεπειών της πράξης,

στ) η αποζημίωση του θύματος ή η κατ’ άλλον τρόπο άρση ή μείωση των συνεπειών της πράξης από τον ανήλικο,

ζ) η παρακολούθηση κοινωνικών και ψυχολογικών προγραμμάτων σε κρατικούς, δημοτικούς, κοινοτικούς ή ιδιωτικούς φορείς,

η) η φοίτηση σε σχολές επαγγελματικής ή άλλης εκπαίδευσης ή κατάρτισης, η παρακολούθηση ειδικών προγραμμάτων κυκλοφοριακής αγωγής,

θα) η παρακολούθηση ειδικών εκπαιδευτικών, καλλιτεχνικών ή πολιτιστικών προγραμμάτων σε κρατικούς, δημοτικούς ή ιδιωτικούς φορείς,

θβ) η παρακολούθηση προγραμμάτων αθλητισμού και η συμμετοχή σε αθλητικά σωματεία, -

ΠΡΟΣΤΕΘΗΚΕ ΜΕ N. 5090/2024 (ΙΣΧΥΣ ΑΠΟ 01/07/2024 Α 138 Ν 5090/24)

ι) η παροχή κοινωφελούς εργασίας,



ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Εισαγγελέας Ανηλίκων

Δικαστής Ανηλίκων

Επιμελητής Ανηλίκων



Τρόποι επιβολής αναμορφωτικών μέτρων

Με διάταξη του Εισαγγελέα Ανηλίκων (Α 46 ΚΠΔ)

Από Ανακριτή Ανηλίκων  ως περιοριστικός όρος (Α 283§1 ΚΠΔ)

Από Δικαστήριο Ανηλίκων (Α 126 ΠΚ σε συνδ. με Α 122 ΠΚ)

Από Δικαστήριο Ανηλίκων ως αντικατάσταση μέτρων που έχουν 
επιβληθεί  (Α 124 ΠΚ)



Το αναμορφωτικό μέτρο της παρακολούθησης προγραμμάτων αθλητισμού και συμμετοχής σε αθλητικά 

σωματεία έχει κατεξοχήν παιδαγωγικό χαρακτήρα.

. Διέπεται από τις  ακόλουθες  αρχές:

 Σεβασμός στην Προσωπικότητα του παιδιού  μέσω της διασφάλισης του σεβασμού και της αξιοπρέπειας του .

 Προσαρμογή στις Ανάγκες: του παιδιού , με την επιλογή  κατάλληλου  προγράμματος, βάση  των ατομικών αναγκών και 

ικανοτήτων  του .

 Συνεργασία μεταξύ Ανηλίκου, Επιμελητή Ανηλίκων , Αθλητικού Σωματείου και Κηδεμόνων  του Ανηλίκων . 

 Αποβλέπει σε τέσσερεις βασικούς στόχους:

 Κοινωνική Επανένταξη: Ενίσχυση της κοινωνικής επανένταξης του παραβατικού ανηλίκου .

 Ψυχοκοινωνική Ενδυνάμωση: Βελτίωση της ψυχοκοινωνικής του κατάστασης.

 Αξιοποίηση της ευεργετικής επίδρασης που έχει στην εξέλιξη της  προσωπικότητάς ενός ανηλίκου, η συμμετοχή του σε αθλητικά 

προγράμματα .

 Μείωση του βαθμού  υποτροπής.



ΟΔΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΟΥ  ΑΝΑΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ 

ΜΕΤΡΟΥ



• Πιλοτική Εφαρμογή του μέτρου σε  5 Πρωτοδικεία της Χώρας

ΧΑΝΙΑ          ΙΩΑΝΝΙΝΑ      ΚΑΣΤΟΡΙΑ    ΛΑΣΙΘΙ      ΑΘΗΝΑ      ΠΕΙΡΑΙΑ

Ενημερωτικές συναντήσεις με Τοπικούς Φορείς: Δικαστικών Εισαγγελικών Αρχών,

Δημοτικής Αρχής, τοπικό Δικηγορικό Σύλλογο, Υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων , Αθλητικά Σωματεία.

( ΙΟΥΝΙΟΣ- ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2024)

Σχεδιασμός του διημέρου Διαδικτυακού Επιμορφωτικού Σεμιναρίου, προς του προπονητές των

Αθλητικών Σωματείων που συμμετέχουν στην εφαρμογή του αναμορφωτικού μέτρου , με τη συμμέτοχη

εκπαιδευτών , από το χώρο της Εγκληματολογίας και Αθλητικής ψυχολογίας.

( Έλαβε χώρα στις 11και 12 Δεκεμβρίου 2024)







ΑΡΧΕΣ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΑΝΑΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Διέπεται από τις εξής αρχές:

 Αρχή της Επικουρικότητας, που σημαίνει ότι προτάσσεται έναντι άλλων 
προβλεπόμενων μέτρων.

Αρχή της Αναλογικότητας

Η επιλογή του συγκεκριμένου μέτρου, καθώς και το περιεχόμενο και η διάρκεια 
αυτού, διέπονται από την αρχή της αναλογικότητας. Αυτή η αρχή απαιτεί να 
λαμβάνονται υπόψη:

Η βαρύτητα της πράξης που έχει τελεστεί.

Η προσωπικότητα του ανηλίκου.

Η προηγούμενη ενασχόληση του ανηλίκου με τον αθλητισμό.

Οι δεξιότητες του ανηλίκου.

Οι συνθήκες διαβίωσής του.



ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΑΝΑΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΜΕΤΡΟΥ.

Οι Υπηρεσίες Επιμελητών Ανηλίκων είναι υπεύθυνες για την οργάνωση και την εποπτεία της εφαρμογής των 
αναμορφωτικών μέτρων που επιβάλλονται στους ανηλίκους.

Μεταξύ των αρμοδιοτήτων τους περιλαμβάνονται :

 Αξιολόγηση  ευαλωτοτητας , καθώς  και των  εξατομικευμένων  αναγκών των ανηλίκων παραβατών .

 Συμβουλευτική και Υποστήριξη: Παροχή συμβουλευτικής   και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης στους ανηλίκους.

 Εισήγηση προς το Δικαστήριο Ανηλίκων ή τον Εισαγγελέα Ανηλίκων  για την επιβολή του αναμορφωτικού μέτρου.

 Εποπτεία: Παρακολούθηση της    ψυχοκοινωνικής εξέλιξης  των ανηλίκων με βάση το επιβληθέν  αναμορφωτικό 
μέτρο.

 ΕΝΑΡΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΑΝΑΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΜΕΤΡΟΥ.

Μόλις επιβληθεί αναμορφωτικό μέτρο στον  ανήλικο παραβάτη από το Δικαστήριο Ανηλίκων, αυτό καθίσταται πλέον, 

επίσημη δικαστική απόφαση. 

Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας, υπογράφεται  σχετικό  Πρωτόκολλο Συνεργασίας.



• Η Υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων αναλαμβάνει την ευθύνη για την  συν-υπογραφή  του 

πρωτοκόλλου, το οποίο αφορά τη συμμετοχή του ανηλίκου σε αθλητική δραστηριότητα, η οποία 

επιλέγεται λαμβάνοντας υπόψη τη προτίμηση του ανηλίκου. 

ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΥΠΟΓΡΑΦΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΕΞΗΣ ΜΕΡΗ:

Αθλητικό Σωματείο

Ανήλικος

Επιμελητής Ανηλίκων (υπεύθυνος για την  υπογραφή του Πρωτοκόλλου  και την επίβλεψη της 
ειδικής εφαρμογής του μέτρου).

Γονέας ή Κηδεμόνας (τουλάχιστον ένας).

• Το σχέδιο αυτού του πρωτοκόλλου προσαρτάται ως Παράρτημα Α στη σχετική ΚΥΑ



 Περιεχόμενο του Πρωτοκόλλου

Στο πρωτόκολλο συνεργασίας περιλαμβάνονται οι εξής πληροφορίες:

 Στοιχεία Αθλητικού Σωματείου και Ανήλικου: Όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την ταυτοποίηση.

 Αθλητικό Πρόγραμμα: Το πρόγραμμα που παρακολουθεί ο ανήλικος.

 Διάρκεια και Διάστημα Παρακολούθησης: Η ακριβής διάρκεια του προγράμματος και το χρονικό διάστημα 
συμμετοχής.

 Υποχρεώσεις και Δικαιώματα Ανήλικου: Οι υποχρεώσεις του ανηλίκου κατά την παρακολούθηση του προγράμματος, 
καθώς και τα δικαιώματά του.

 Υποχρεώσεις Υπηρεσίας Επιμελητών Ανηλίκων: Καθήκοντα που αναλαμβάνει η Υπηρεσία για την υποστήριξη του 
ανηλίκου.

 Επιβλέπων: Το άτομο που έχει οριστεί για την εποπτεία της εφαρμογής του αναμορφωτικού μέτρου.

• Τροποποίηση Όρων

• Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, το αθλητικό σωματείο και ο ανήλικος μπορούν να ζητήσουν εγγράφως από τον επιμελητή την τροποποίηση των όρων του πρωτοκόλλου 
συνεργασίας. Αυτή η τροποποίηση απαιτεί έγκριση από τον Πρόεδρο του Δικαστηρίου Ανηλίκων ή τον Εισαγγελέα Ανηλίκων ή τον Ανακριτή



ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ  ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΑΝΑΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΜΕΤΡΟΥ :                                                                      
«ΕΝΤΑΞΗ ΑΝΗΛΙΚΟΥ ΠΑΡΑΒΑΤΗ  ΣΕ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ» 

 Συνεργασία Επιμελητή και Επιβλέποντα

Ο Επιμελητής Ανηλίκων συνεργάζεται στενά με τον επιβλέποντα, ο οποίος ορίζεται από το αθλητικό σωματείο και είναι 
υπεύθυνος για την επίβλεψη του αναμορφωτικού μέτρου. 

Κατά την εφαρμογή του μέτρου, διαμορφώνεται το κατάλληλο πλαίσιο στήριξης του ανηλίκου εντός του σωματείου.

 Υποχρεώσεις του Επιβλέποντα

Ελέγχει την τήρηση των υποχρεώσεων του ανηλίκου. // Παρέχει την αναγκαία καθοδήγηση και υποστήριξη στον ανήλικο.

Ενημερώνει τον Επιμελητή για την πρόοδο του αναμορφωτικού μέτρου και τη γενικότερη συμπεριφορά του ανηλίκου.

Επισκέψεις Επιμελητή

Ο Επιμελητής επισκέπτεται τον ανήλικο κατά τη συμμετοχή του σε εκδηλώσεις και προπονήσεις σε τακτά χρονικά 
διαστήματα, σύμφωνα με την κρίση του ή όταν κρίνεται χρήσιμο, ή μετά από πρόσκληση του σωματείου ή του ανηλίκου.

 Εποπτεία από Δικαστικές Αρχές

Ο Πρόεδρος του Δικαστηρίου Ανηλίκων, ο Εισαγγελέας Ανηλίκων και ο Ανακριτής εποπτεύουν τη γενικότερη εφαρμογή 
του μέτρου και έχουν το δικαίωμα να ενημερώνονται από τον Επιμελητή και το Αθλητικό σωματείο σχετικά με την 
πορεία του ανηλίκου.

 Αποστολή Στοιχείων και Αξιολόγηση της εφαρμογής του αναμορφωτικού μέτρου στην αρμόδια Υπηρεσία του 
Υπ. Δικαιοσύνης.



• Τέλος στο σχετικό παράρτημα της ΚΥΑ περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

 Assessment παιδιών που περιγράφει το δημογραφικό- κοινωνικό-οικονομικό, ψυχοσυναισθηματικό προφίλ τους .

 Ερωτηματολογίο που θα συμπληρώνουν οι προπονητές αναφορικά με την εξέλιξη του παιδιού.

 Ερωτηματολόγιο αξιολόγησης της εφαρμογής του μέτρου από τα ίδια τα παιδιά, που τους έχει επιβληθεί.

Το ερωτηματολόγιο αυτό αποσκοπεί στη συλλογή απόψεων και εμπειριών των παιδιών σχετικά με τη συμμετοχή τους στα

αθλητικά προγράμματα.

Σκοπός είναι να εκτιμηθεί η αποτελεσματικότητα και η χρησιμότητα του αναμορφωτικού μέτρου στην προσωπική τους

ανάπτυξη και κοινωνικοποίηση, με βάση τη βιωματική τους εμπειρία.

Αυτή η προσέγγιση ευθυγραμμίζεται με τις επιταγές του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την

άμεση συμμετοχή των παιδιών στη διαδικασία διαβούλευσης, σχεδιασμού και αξιολόγησης των δράσεων που τα

αφορούν.



 ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 2025

Διοργάνωση νέων ενημερωτικών συναντήσεων και σε άλλα Πρωτοδικεία με τη συμμετοχή

Τοπικών Φορέων και Αθλητικών Σωματίων.

 Follow up της εφαρμογής και αξιολόγηση του μέτρου 3ο & 4ο τρίμηνο 2025.

Παρουσίαση του αναμορφωτικού μέτρου ως εθνική καλή πρακτική αντιμετώπισης της νεανικής

παραβατικότητας, στην αντίστοιχη Ομάδα Εργασίας του Συμβούλιου της Ευρώπης, που εκπονεί

το κοινό Project μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Συμβουλίου της Ευρώπης , με θέμα τη Φιλική

προς το παιδί Δικαιοσύνη. ( Στρασβούργο τέλος 2025)

 Καθολική εφαρμογή σε επίπεδο Χώρας στο επόμενο Δικαστικό Έτος( 2025-2026). Υπό την έννοια

της εφαρμογής του με βάση τη μεθοδολογία που αποτυπώνεται στην ΚΥΑ.


